

# 创新驱动 西充打造工业强县“升级版”

■ 李同周 李霞

8月19日,四川省西充县召开了加快推进新型工业化工作会议,在贯彻落实省市稳增长系列政策措施下,认真分析研判全县工业发展面临的新形势、新任务,安排部署了今后一段时间该县工业经济发展的各项工作任务,计划到2020年,生物科技产值达到50亿元,精密制造产业产值达到30亿元,食品加工、丝纺服装等传统优势产业产值达到200亿元;全县工业总产值突破300亿元,工业增加值年均增长12%以上,工业增加值占GDP的比重超过45%,工业从业人数占城镇就业人数的比重达到35%以上……

近年来,西充县紧紧围绕建设生态经济强县发展战略,牢固树立“两化”互动发展理念,坚持“创新驱动、集群集约、节能减排、转型升级”发展思路,以转型升级为核心、以园区建设为平台、以招商引资为抓手、以企业培育为关键,大力发展以生物科技、精密制造、农产品精深加工为主导的新型工业,持续提供就业岗位、提高群众收入、提升税收贡献,县域工业企业不断发挥支撑产业城市的作用。

## “蝶变”西充工业华丽转身

“2008年前,西充工业主要还是传统的手工业和简单的农产品粗加工为主,那个时候,每年交10万以上的都是西充的纳税大户了……”说起工业发展,西充县经济和信息化局总经济师任红琼颇有感触,据她介绍,2008年以前西充的工业基础薄弱,发展较滞后,而农业基础相对较好,多年来工业的发展除了一些简单的手工业外,也一直围绕农业进行,多是农副产品简单的粗加工。“将二荆条辣椒加工成辣椒油、将西充红苕加工成红苕干。”

2008年以后,西充工业发展发生了翻天覆地的变化,以农产品精深加工为主导,生物科技、精密制造等产业为补充的县域工业经济发展格局已经基本形成。”任红琼介绍,产业是县域经济发展的基础,壮大支柱产业、提升传统产业、培育新兴产业是促进县域经济发展的首要战略选择。近年来,随着一大批蔬菜种植大户在西充落地,全县已建成万亩有机产业园4个。西充也捧回了“有机产品生产基地”、“国家出口蔬菜基地”等金字招牌,以食品精深加工为主的加工企业也如雨后春笋般相继落户西充,在成功挖掘农产品附加值的同时也带了西充工业发展的巨变。

一个好工业项目,就是一个新的增长点;一批好工业项目,就是一个新的增长极。基于这样的认识,西充县以项目谋发展求突破,在项目储备、项目策划上狠下功夫,积极主动招大商、招强商,争取好项目,引进大项目,重点建设质量效益高、拉动能力强、财税贡献大的生态环保型项目。成功引进了江苏旷达、通光、和泰、红帆、范兴旺油脂等多家企业落户西充。

据统计,2014年,该县共有规模以上工业企业70家,其中农产品精深加工涉及乳业、竹业、酒饮、食用菌等行业,以四川李子园、光大饲料、天盛竹业等为龙头企业;生物技术产业以太极制药、星河生物等为代表;生命健康产业以成都中医大保健饮品、川北医学院附属医院健康产业园为代表;精密制造产业以九天真空、通光光缆、久盛通信等企业为代表;机械制造、管材、汽车汽配等行业,拥有中专汽车、红帆人防等企业代表,全县工业总产值达121.49亿元,较“十一五”末增加了65.79亿元,占地方生产总值的比重达42.5%,工业企业用电总量达9174万千瓦·上缴税金4455万元,解决城乡就业7000余人次,较“十一五”末分别增长488%、114%、200%,对经济增长的贡献率达到44%。

## “筑巢”工业园引来“群凤争栖”

工业园区是工业经济的主战场,发展各具特色的工业产业园区,推动产业向园区集中,是工业经济实现集群发展、集聚发展、集约发展的重要途径。近年来,西充始终把平台搭建作为推动工业经济发展的重要抓手,全力推进园区平台建设。

一排排高大的厂房在绿树的掩映下交错而立,整洁的步道上不时有身着蓝色制服的技术人员匆匆而过,自动化生产线上工人们有条不紊地进行着作业……漫步在多扶工业园星河生物科技有限公司厂区,记者发现,车间内没有机器的轰鸣声,空气中弥漫着蔬菜的芳香,一包包成型的菌包,通过自动输送设备送到培育车间,生长出白白嫩嫩的金针菇、杏鲍菇等食用菌。



西充星河生物科技有限公司是园区内的一家从事金针菇、杏鲍菇研发生产和销售的科技型龙头企业。和一般的企业不同,公司将农业科技创新模式应用于有机金针菇的生产过程中,引进现代生产设备实现生产智能化、生态化。农作物秸秆在生产过程中先后用作金针菇生长肥料、金针菇烘干燃料,秸秆灰再回田的多次重复利用,不仅降低企业生产成本,而且也大大减少了野外燃烧农作物秸秆带来的污染。

目前,该公司生产食用菌,日产杏鲍菇和金针菇80余吨。公司年产值达3.6亿元,已成为西南地区规模最大、科技含量最高的食用菌研发生产企业,日产能针菇、杏鲍菇数量位居全国前列。该公司解决了600多名当地农民就近务工。

在多扶工业园,像星河生物这样的企业还有不少。据统计,截至目前,该县共建设工业园两个,其中橡胶坝工业园区面积达1.5平方公里,入驻各类企业15户,被整体纳入南充市创新驱动发展试验区的多扶工业园,累计完成投资36亿元,面积拓展至5.5平方公里,建成园区道路60公里,入驻各类企业28户,年产值达86亿元,园区企业销售收入、工业增加值均占到全县工业总量的60%以上。创新创业发展平台、科技孵化中心即将启动建设,园区污水处理、医疗卫生等配套设施日臻完善,被评为四川省循环经济示范产业园。

## “培育”创新驱动西充工业

今年,在全国经济下行的压力下,西充依旧交出了一份优异的“成绩单”:1—6月全县70户规上工业企业实现销售收入63.2亿元,工业增加值20亿元,入库税金2279万元,同比分别增长12.5%、10.3%、11%。

逆势而上的秘诀在哪里?秘诀就是创新。对该县的决策者们而言,创新,尤其是科技创新,是工业增长的原动力。近年来,西充一边淘汰一批高能耗、高污染的落后企业,一边鼓励企业加大科技研发投入,加强创新型企业和创新平台建设,推进企业研发中心和技术中心梯度培育,引导企业采用新技术、新工艺、新设备、新材料,对现有设施施工及生产服务等进行改造升级,走“专精特新”发展之路深化产学研合作。

位于多扶工业园的四川九天真空科技股份有限公司是一家专门从事真空调门的研发、设计、生产、销售和服务为一体的综合性高新技术企业。该公司主要生产波纹管、真空调门、插板阀、真空泵、分子泵、真空腔室等产品,产品广泛应用于半导体、能源、航空航天、军事、环保、医疗、化工等领域,并远销美国、德国、俄罗斯等10多个国家。

该公司负责人告诉记者,为了加强产品核心技术的创新能力,公司组建了由36人专业高技术人才组成的研发队伍,并长期与中科院、北京大学、清华大学、载人航天、军航、军械工业单位保持友好合作,还与中科院半导体研究所、中科院九院六所、四川大学、电子科大、西南交大等大学结成了产学研共享单位。目前,该公司已经获得38项自主专利,在2013年被国家认定为国家高新技术企业。

四川九天真空公司只是该县众多企业追求技术创新的一个缩影。据悉,为进一步鼓励企业技术改造和技术创新,该县计划从2016年起,每年将设立1000万元(以后每年按10%递增)的“工业发展专项资金”用于扶持重点产业、重点项目,主要用于扶持企业实施新产品研发、技术改造、节能减排。

“用个人的、企业的、全县的创造力进行科技创新,驱动县域经济增长发展,给老百姓带来切身的效益提高。”说到创新驱动,西充县经信局局长庞琼告诉记者,下一步,西充将在生态优势和产业基础的平台上,借力借势借脑,打造有吸附力和辐射力的创新驱动产业园。

据了解,南充市创新驱动发展试验区西充园区,以多扶工业园区和顺西快速通道为依托,核心面积不低于24平方公里,拟以“一轴、三园、三集群”的思路进行空间规划布局。“一轴”,即以国道212线为一大轴线;“三园”,即建设位于多扶南片区的农业科技产业园、多扶北片区的影视文化创意产业园、精密制造产业园;“三集群”,即培育影视文化创意产业集群、精密制造产业集群、生命健康产业集群。力争到2017年园区产值突破200亿。

## 四川组建光学仪器技术研究中心

■ 郭入源

“喜看稻菽千重浪,资中学子竞风流”。这是对四川资中教育成果的赞扬。随着今年四川高考分数线的公布那一天起,四川资中教育总是喜讯不断难以消停,这也是继高考实现高中招生制度改革后,资中县连续三年恢复性增长的凯旋之声,这更是资中县教育在改革发展中彰显的魅力所在。

今年全县本科上线人达2674人,比去年增加328人,增幅达13.98%(全省增幅4.94%);上线比例47.23%,创资中高考十余年来的新高,位居内江市各县区第一名;重点本科上线686人,比去年的322人翻了一番,创资中考历史的最高纪录。

据了解,在全省参考人数与去年持平(都是57万人),资中县参考人数较去年减少826人的情况下,能取得这样大幅度增长的佳绩,实属不易;成绩永远属于过去,但是,站在“光环”下又不得不回想当年,回顾那早已消逝的从前……

## 四川资中教育在改革发展中彰显魅力

“开拓进取” 践行教育改革

“百年大计,教育为本”这给我国基层教育无疑释放出了改革必行的信号。为了全面落实科学发展观,全力实施科教兴县和人才立县战略,科学规划和把握教育发展格局,促进资中教育事业全面、协调和可持续发展,2012年,四川资中县“十二五”教育事业发展规划思路相继出台。

记者采访中了解到,首先,资中县对2012年重点项目高中招生制度改革工作进行了总结,结果发现原普高招生办法及存在的主要问题。为此,2012年普通高中招生办法开始进入了探索性改革。

首先,开始了“普通高中招生整体设想”。为了达到留住优生不外流或少外流,留下的优生又能合理分配到各普通高中的目的,只有改革现行的普通高中招生制度。县教育局通过行政干预手段,约束性要求各校办精品班,吸引优生不外流或少外流;通过分批志愿填报等手段人为的将部分优秀学生向球溪中学、资中一中、资中三中和龙结中学转移,使这四个学校都有部分优生,不把“鸡蛋”放在一个篮子中,这样就有利于全县五所规模普通高中的学校的教育教学质量齐头并进,也更有利于全县高考战略的总体大局。

仪式上,上海理工大学和绽放科技还分别与科委、绵阳工业技术研究院签订了《科技创新战略合作框架协议》、《上海理工大学绵阳技术转移工作站共建合作协议》。

8月23日,由上海理工大学、绵阳科创区管委会和四川绽放科技有限公司联合组建的“光学仪器与系统教育部工程技术研究中心西南中心”落成典礼在科技城创新中心二期举行,为进一步推动四川光电子信息产业和绵阳科技城高新技术经济产业的发展,更好地服务于企业发展积极作用。上海理工大学校长胡寿根,绵阳市委常委、科技城党工委副书记、管委会常务副主任颜超出席落成典礼。副市长元方致辞。

据了解,该中心以绵阳科创区为基地,依托上海理工大学的技术力量,主要开展新型光学安防产品及光电子应用技术的研发,研究制订光电产业技术标准、促进光学工程科研成果应用,构建长效的产学研合作机制,提高我国光电子产业自主创新能力核心竞争力。

中心拥有教授、副教授和博士、硕士20人。“国家千人计划”人才韩森教授、上海曙光学者张大伟教授担任中心技术带头人,指导开展技术开发的应用研究、科研成果的转化对接等工作。

胡寿根表示,绵阳与上海理工大学的深入合作,为学校科研成果转化搭建了平台,将进一步推动产学研结合,成为促进绵阳科技城创新能力提升的一个重要举措。

元方在致辞中说,绵阳与上海理工大学的合作,是校市双方深入贯彻国家创新驱动发展战略,推进创新体系建设、推动产学研结合、成果转化的重要举措。

在双方的紧密合作下,将积极发挥上海理工大学科技优势,充分利用绵阳科技城的政策平台,科技创新平台和产业承载能力,推动绵阳光电子信息产业上一个台阶,成为校地合作的又一成功典范。

仪式上,上海理工大学和绽放科技还分别与科委、绵阳工业技术研究院签订了《科技创新战略合作框架协议》、《上海理工大学绵阳技术转移工作站共建合作协议》。

其次,“拟行的普通高中招生办法”。这是县教育局对于志愿填报方式的改革。全县五所普通高中学校分成两批志愿招生。第一批志愿愿意在将全县中考前1000名左右分配给五所普通高中学校;第二批志愿保持原来的办法不变,即省级示范普通高中资中二中和球溪中学“二选一”,市级示范普通高中资中一中、资中三中和龙结中学“三选二”的志愿填报办法。

同时,实行“两考分离实施的改革”。2012年内江市教育局决定普通高中和中专招生考试与初中毕业会考“两考分离”,初中毕业会考的组织下放给各县(区),内江市教育局只组织普通高中和中专选拔性招生考试,考试的难度与选拔性考试相结合。

据了解,资中县从2012年起实行两考分离,由资中县人民政府在5月上旬组织初中毕业会考,初中毕业学生成绩合格发给初中毕业证书。如果初中毕业学生成绩优良,又有志于普通高中学习的,可参加内江市教育局组织的普通高中和中专选拔性考试。

“领导重视” 助推教育大发展

记者了解到,资中县委、县政府历来把教育摆在优先发展的战略地位,党政主要领导、分管领导和县级相关领导高度重视教育、关心教育,多次召开专题会议,研究教育工作,尤其是为高中教育的发展指明方向,出台了一系列促进教育改革和发展的政策措施;多次深入学校调查研究,破解教育难题,激发了教育战线干事创业的热情。

今年高考前夕,资中县委书记张伟、县长林双全等党政领导分别亲临5所普高学校,慰问勉励高三教师,给高三教师以极大的鼓舞。

“各单位鼎力支持,整体联动”。资中县政府从政策上对教育进行倾斜,保障教育经费,高中教学业绩奖从百万大奖已提升到400万。县财力所能及地解决高中教师早晚自习及周末辅导经费,筹集3800万元,完成了5所普高学校创建示范校的硬件配备。

资中县委编办、县人社局在教师调配、职称评定、师资补充等方面用足用活现有政策,近三年共向社会招考教师500余名。各乡镇及县物价、公安、维稳、群工、地税、发改、

住建、国土、安监等部门,心系教育,切实帮助学校解决在建设、安全和教育发展中的突出问题,教育发展环境进一步优化。

“教育主管部门全面指导,科学管理”。据了解,四川省、市教研部门多次深入资中县各普高学校开展教学视导,尤其对高三工作进行全方位督查指导,内江市教育局局多次召开高中毕业班工作专题会议,分析解决实际问题。

同时,资中县教育局坚持实施以局班子成员为组长的教学督导蹲点联系制度,对学校管理工作和教学工作督查到过程、督促到细节。县教研室充分发挥高中片区教研中心作用,强化教学质量监控,落实教育质量追踪和倒查制度,指导学科教学紧扣高考考纲和说明,及时查缺补漏,认真开展针对性训练和强化训练。

“你追我赶” 诠释资中教育精神

随着资中教育体制的不断改革,资中教育也一天比一天走进开拓、进取、升华时期,同时也正点燃现代教育未来的希望。

回顾2012年,当年高中招生实行两批次的志愿填报和招生录取,其中第一批次招生人数和班额由县教育局严格划定。各学校对第一批次录取的学生必须单独编班(40人左右的小班),配备优秀教师,住宿条件相对优化。

资中县这项改革有效减少了优质生源外流,有力促进了五所普高学校的办学积极性,比年级管理、比课堂效益、比抓保成保、比教学环境,形成了良性竞争,昂扬奋进的教育生态。今年,高中招生制度改革已初显成效。

“普高学校奋力拼搏,狠抓落实”。五所普高学校奋力拼搏,抓质量,抓细节,抓管理,抓落实。各学校分别成立了高中毕业班工作领导小组,科学制订高中毕业班教学质量考核办法,实施领导干部蹲班负责制。

“高中教师苦干巧干,勇争一流”。资中县的高中教师最能诠释资中教育精神,那就是执着追求,无私奉献的精神;不畏困难,艰苦奋斗的精神;求真务实,严谨精细的精神;开拓创新,敢为人先的精神;不断超越,勇争一流的精神。“一分耕耘,一分收获”。好风正是扬帆时,目前,资中教育正以崭新的姿态走向明天、走向未来。